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Технологическая карта на устройство шинного железобе­
тонного портала ОРУ 220 кВ из центрифугированных элемен­
тов, устанавливаемого в сверленые котлованы,подготовлена 
отделом ВОР по эяектроподстанцияы Одесского филиала инсти­
тута «Оргэнергострой".

В работе по ее составлению приняли участие инженеры 
АШОКОВ Е.Д., КВАШНИНА Н.М., техник ВОЙТЕНКО И.А.

Переиздание



В В Е Д Е Н И Е

Технологическая карга на устройство шинного железобетон­
ного портала ОРУ 22Q кВ из центрифугированных элементов, ус­
танавливаемого в сверленые котлованы, разработана в соответ­
ствии с планом научно-исследовательских и экспериментальных 
работ, выполняемых за счет централизованных отчислений на 
1971 г. и согласно программе работ по теме W92 „Совершенство­
вание технологии и организации строительных работ на районных 
электроподстанциях 110-500 кВ".

При составлении технологической карты использовался типо­
вой проект № ВД7-3-И4 „Открытые распределительные устройства 
напряжением 220 кВ -  ячейки и узлы", том 5 и 8, разработанный 
институтом „Энергосетьпроеят", (1968 г .) .

В настоящей технологической карте рассматриваются все га­
ды работ, встречающиеся при сооружении шинного портала.

При производстве работ в зимних условиях в калькуляциях 
учитывались только основные работы, в разделе „Организация и 
технология строительного процесса" даны рекомендации по рых­
лению и отогреву мерзлоты.

Требуемый объем работ при сооружении портала зимой должен 
быть определен при привязке карты к местным условиям.

Электроснабжение строительной площадки осуществляется от 
временной подстанционной воздушной электросети, а до ввода ее 
в эксплуатацию - от передвижной электростанции.



X, ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

X.I. Технологическая карга разработана на сооружение шин­
ного железобетонного портала ОРУ 220 кВ типа УП-220-ШХ (тех­
ническую характеристику сы. таблД) и предназначена для приме- 
нения при монтаже шинных порталов ОРУ 220 кВ и при составлении 
проектов производства работ для подстанций с ОРУ 220 кВ (рисЛ).

Таблица X
Техническая характеристика монтируемых элементов

Наименование Марка Размер Вес,
т

Кол., 
шт.

Приме-
чание

Стойка УСК-ЗБ 13,0 3,0 2
Траверса УСК-4Б 15,250 2,25 X

Ригель АР-5 3,0x0,ад 0,50 2
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Количество
машино-смен

Бурение котлованов Буровая машина
MPK-IA

Монтан элементов портала Кран K-I62

О , И  

1,10

1 .3 . Принятая технология предусматривает сооружение шинных 
порталов после монтажа линейных, но до устройства опор под обо­
рудование.

1 .4 . Грунты приняты П группы по трудности разработки одно­
ковшовым экскаватором. Грунтовые воды отсутствуют.

1 .5 . При применении технологическая карта должна быть при­
вязана к местным условиям.

2. ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Технико-экономические показатели подсчитаны на один портал, 
(  та бл. 3jL

Таблица 3

Наименование Колич. Добавлять при ра­
боте в зимних ус- 
л ош д ;___________

Трудоемкость, чел.-дн. 7,11 0 , %

Работа механизмов:

Затраты, маш.-см.

Расход дизельного топлива, кг 

Продолжительность р або т, цн.

1 ,24

81,72

1,40

0,58

38,25
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3 .  ОРГАНИЗАЦИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ СТРОИТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
З Д .  Работы  н у левого  цикла*
До начала р аб от  площадка ОW  должна быть сплани рована в  

со о тв е тс тв и и  с высотными отметками общей верти кальн ой  плани­

ровки*
П рои зводство  р аб о т  осу щ ествл яется  в  следующей п о сл ед о ва­

те л ь н о с ти :

3 . 1 . 1 . Вы полняется ге о д е зи ч е с к а я  р азб и вк а  м ест бурения 
к о тл о ван о в  с при вязкой  к разбивочньш  осям 0Р7. Центры к о тл о ­
ван о в закреп ляю тся в  н ату р е  колышкащ и

3 . 1 . 2 .  Котлованы б у р ятся  буровой машиной MPK-IA на гл у ­
бину 3 ,4  и диаметром 650 мм.

3 . 1 . 3 .  Оставшийся в  к о тл о ван е  грун т р а зр а в н и в а е т с я  узкой  
доской и у п л отн яется  ручной трам бовкой .

3 . 1 . 4 .  По выровненному основанию у с т р а и в а е т с я  гр ави й н ая  
щ щ уш ка толщиной 300  мм.

3 . 1 . 5 .  Ц уровая машина успешно р а зр а б а т ы в а е т  мерзлый гр у н т , 
но для уменьшения толщины м ер зло го  сл оя  еще до наступ лени я мо­
р о зо в  необходимо п р о и звести  п одготови тельн ы е работы . Наиболее 
эффективным способом  п од го товки  м е с т , предназначенны х к  бу­
рению к о тл о ван о в  зим ой, я в л я е т с я  покрытие площадей слоем с н е г а , 
су хо го  разры хленного гр у н т а , листьями и д р . изолирующими м ате­
риалам и.

При в с е х  сп о с о б а х  защиты грун та от пром ерзания основное 
у с л о в и е , к о то р о е  необходимо со бл ю д ать, -  это  обеспечение о тв о ­
да поверхностны х в о д , особенно в период осенних дождей.

В пробуренные котлованы  с р а з у  же у с т а н а в л и в а е т с я  п о р та л , 
или котлованы  укры ваю тся матами с целью предотвращ ения про­
м ерзани я и х  глубинной ч ас ти .

Гравий и п е с о к , доставляем ы е для засы пки п а зу х  к отл о ван о в  
в  а в т о с а м о с в а л а х , выгружаю тся на очищенную от сн е га  площадку и 
укры ваю тся матами дл я предохранения от о с ад к о в . К применению
можно реком ен довать  маты и з с т е к л о в а ты , прошивные, разм ером  

2 ,0  х  0 ,7 5  х  0 ,0 2 ,  применяемые для утепления щитов ограждающих 
конструкций и тр у б оп р ово д ов , а  также маты , изготовленны е из с у -  
1ой травы и камыша.

3 . 2 .  Монтаж п о р т а л а .
3 . 2 . 1 .  Элементы п о р тал а  выгружаются в зон е дей стви я крала

на деревянные подкладки в полож ение, необходимое д л я и а н т а ж а .
3 . 2 . 2 .  Монтаж сто ек  п ортала (р и с .2  и З )  п рои зводи тся  

краном К-1 6 2  с длиной стрелы 18 м .



Рис.2. Схема монтажа элементов портала:

I -  кран K -I62, L ctp. -  18 м; 2 -  цилиндрический котлован (им.2 ) ;  З-стойка УСК-ЗБ (шт.2) 
4 -  траверса УСК-4Б (ш т.Х); 5 -  ригель АР-5 (ш т.2); б -  отмостка; 7 -  деревянная подкладка 
ЮОхбО (ш т.Ю ); 8 -  котлован под ригель (ш т.2).

Условные обозначения:
ой -  стоянка крана К—162;
+' -  место строповки при монтаже;

------------ ось движения крана;
Им -  радиус монтажа.



Рие.З. Разрез на стадии монтажа стоек:
1 -к р ан  K-I62 tfafIS м; 2 -стойка УСК-5Б; 3 -  полуавтома­
тический строп; 4 -  инвентарный направляющий патрубок;
5 -веревочная расчалка L-Io м (ш т.2).

3 .2 .3 . Выверка стоек осуществляется по теодолиту при по­
мощи крана или временных стальных оттяжек с талрепами.

3 .2 .4 . После выверки стоек производится обратная засыпка 
пазух котлованов гравийно-песчаной смесью до отметки низа ри­
геля с тщательным послойным трамбованием.

При засыпке стойки удериваются краном или временными от­
тяжками. С завершением у к а за н н о й  части засыпки производится 
расстроповка стойки. Освободившийся кран монтирует ригель. По­
сле закрепления ригеля осуществляется окончательная обратная 
засыпка. Узел заделки стойки в грунт см .р и с.4 .

3 .2 .5 .  Траверса монтируется краном K-I62 со стрелой 18м на 
выверенные стойки с точной установкой ее в проектное положение.

3 .2 .6 .  Вокруг стоек устраивается глиняная отмостка.
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Ри оЛ . Схема заделки стойки в грунт Вид 3-3 Вид 2-2

Л0

3
/0

0



3.2.7. Стойки на глубину заделки в грунт и ригели изоли­
руются битумом за 2 раза.

3.3. Приемка и проверка качества работ

Отклонения от проектного положения устанавливаемых стоек 
ж траверс ( рио. 5) ие должны превышать величин,указанных в табл.4 
(СНиП И-И.6-67).

Рис.5. Отклонения

Таблица 4

Наименование допуска Величина допуска

Отклонение стойки от вертикальной оси 
вдоль и поперек

Не более 1:150 
высоты стойки

Искривление стволов стойки Не более 2,5 мм
на 1 п.м

Отклонение от проектных размеров меж­
ду закладными деталями

Не более 1:100 
этих размеров

(кривизна ) 1:300 длины

1 0



4. ОРГАНИЗАЦИЯ И МЕТОДЫ ТРУДА РАБОЧИХ

4.1. Работы по сооружению портала выполняются несколькими 
звеньями (  табл.5).

Таблица 5

Профессия и разряд Кол.
человек

Выполняемая
работа

Зона дея­
тельности

I ! 2 ! з 4

I . Электролинейщик У 
То же П

I Разбивка мест Подстанция
бурения нот- 

I лованов с при­
вязкой к раз- 
бивочным осям

2. Машинист буровой 
машины У

Бурение котло- 
I ванов

Электролинейщик I  1 ОРУ

3. Машинист-
крановщик У1
Электролинейщик У1
Электролинейщик 1У
Электролинейщик Ш

,  Монтаж элемен-
I тов портала.

выверка, об- 
I ратная засыпка

котлованов

2

4. Электролинейщик Ш Окраска метал­
локонструкций 
портала* ОРУ
Обмазка биту-



4 .2 .  Перед монтажом опоек и траверс на них закрепляются 
все металлические марки, веревочные расчалки и монтажные ле­
стницы.

4 .3 .  Монтаж стоек (р и с .6 )  ведется  при помощи полуавто­
матического стропа с замком Омаля. Стойки устанавливаются на 
подготовку из щебня или гравия. Стропы крепятся к стойкам 
на 2 ,5  -  3 ,0  м в ш е  ц е н т р  тяжести в обхват на нудав". Рао- 
отроповка стоек производится с земли посредством выдергива­
ния чеки в замке полуавтоматического стропа.

4 .4 .  Для предотвращения р скачи ван и я элементов портала 
и направления их при установке предусматриваются расчалки 
из пенькового каната даам. 19 мм. Расчалки длиной Й  м кре­
пятся по две к стойкам на р ссто ян и и  3 ,5  м от нижнего конца 
и по две длиной 16 а к концам т р в е р с .

4 .5 .  Для предотвращения обрушения кромок цилиндрических 
котлованов на время монтажа стоек в них устанавливаются ин­
вентарные направляющие патрубки.

4 .6 .  Обратная засыпка производится гравийно -  песчаной 
смесью слоями по 20 см с тщательной трамбовкой. Уплотнение 
смеси в пазухах котлованов осуществляется штыкованием метал­
лическими стержнями.

4 .7 .  Гравийно-песчаная смесь подвозится в автосам освалах.

4 .8 .  Траверса монтируется при помощи двухветвевого по­
луавтоматического стропа с замками Омаля грузоподъемностью 3 т .

4.9. Закрепление траверсы, снятие расчалок и другие ра­
боты на высоте производятся с телескопической вышки, дюралю­
миниевых леетш щ , (см. альбом приспособлений, выпущенный 
Одесским филиалом), инвентарных металлических лестниц, со е-  
тозщшс аз отдельных звеньев длиной до 7 м. Звенья лестниц 
крепятся к хомутам, установленным за болтах на стойках пор- 
залов. Установка хомутов нг, стойки и крепление звен ьев л ест- 
зжц производится до уеванвш.л стоек на земле. Лестницы сни­
маются при помощи крана.



Рйо»6. Схема строповки железобетонной,стойки полуавтоматиче­ские стропом с захватом Смаяя (Узел А).
4.IQ. При производстве работ необходимо соблюдать правила 

техники безопасности, указанные в ОНиП Ш-АП-ТО, и следующие ос­
новные требования;

а) находиться и производить работы на установленном пор- 
тале допускается только после осуществления полной обратной за­
сыпки котлованов под стойки портала;

б) все грузоподъемные и такелажные средства (краны, стро­
пы и др .) перед началом эксплуатации, а также в процессе рабо­
ты, должны проверяться и испытываться согласно требованиям Гос­
гортехнадзора;

в) к управлению механизмами допускаются лица, прошедшие 
специальное обучение и выдержавшие соответствующие испытания;

г) все работы по монтажу портала производить под руковод­
ством бригадира или мастера»
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4 .II. Калькуляция трудовых затрат (ЕНиРы, год изд.1969)

Основание J
i i.m. — г ,.w„j

Описание работ
1
Состав звена w,™ 1 Объем

{расбот 1 
измеН в  един. 

|измер.
.......... j..

Н.вр. и расц.: 
на един.изм. 1

Кол.
чел.-ч

Заработ­
ная пла­

|

Н * вр. j
яеЛо-ч

Расц., 
руб., 
коп.

[на весь 
объем 
работ

та ,
руб., 

-КОП. -■
1 j 2 3 4 j 5 6 ? 8 9

I. ЕНиР
23- 3-1
fe  2 - 6

Разбивка мает бурения Электро- 
котлованов с забивкой линейщик 
колышков 5р.-I

2р.-2

2, ЕНи? Заготовка деревянных 
23-3-1» колышков 
пршавч.2

Электро-
линейщик
2р«-1

3, ЕНкР Бурение котлованов 
23-3-35» на глубину 3,4 ы  
№ Ю-а,б 0 650 т  буровой ма­

шиной MPK-iA

Электро-
3D.-I
Машинист 
5р.-I

т .
2 3 - 3
Б.т.
1  1

- з а
Гидроизоляция стоек 
битумом за 2 раза на
глубину заделки в
г р у н т

Электро-
линейщик
З р . - г

5 , ЕЗ
23-3-
1  1  '

Гидроизоляция риге- Электро- 
лей" битумом за 2 раза линейщик

Зр*-2

Опора
1 I 1,3 0*- 7 5 , г 1,3 0-75

100 шт. 0,08 2,4 I--18 0,19 0-09

I кот­ 2 0,48 0“-26,6 0,96 0-53
лован 2 0,46 0“-35,7 0,96 0-67

шт. 2 0,72 0--40 1,44 0-80

шт. 2 0,47 0--26,1 0,94 0-52



1 2 3

ЕНиР 
2~1~345 
№ 1-е

Разработка грунта 
вручную в котлова­
нах под ригели

Землекоп 
2р. -X

ЕНиР
5-1-20 , 
ft 16-в , 
прим.2

Окраска металлокон­
струкций портала 
краской АЛ-177 
вручную

Маляр 
5р. - I

ЕНиР 
23-3-39, 
ft 4а, б

Установка стоек в 
котлованы краном 
K-I62 с закрепле­
нием наголовников, 
лестниц, временных 
расчалок со стропов­
кой и расстроповкой, 
о отсыпкой гравийно- 
песчаной подушки

Электро­
линейщик 
6 р .- I  
4 р .- I  
З р .-2  
Машинист 
6 р .- I

ЕНиР 
23-3-39, 
№ 4 в ,г

Выверка стоек краном 
К-Х62 со снятием 
расчалок и лестниц

Электро- 
линейщик 
6р.-X

З р .-2  
Машинист 
6р.-X

!—I
сл

Продолжение

4 5 6 7 8 9

м3 1 ,0 1,95 0-96 X 1,95 0-96

т 0 ,35 5 ,4 3-79 ,8 1 ,89 1-33

шт. 2 7 ,7 4-86 1 5 ,4 9-72
и 2 1,95 1-54 3 ,90 3-08

и 2 1,35 0-85 ,2 2 ,70 i - to

и 2 0 ,3 4 0-26 ,9 0 .6 8 0-54



Продолжение

I  2 3 4 5 6 7 8 9

Ю. ЕНиР Установка траверсы Электро­
23-3-40, краном К-Х62 с за™ линейщик
te 6 ™а,б креплением хомутов, 6 р .-1

расчалок. Выверка 4 р .- I
траверсы. Снятие З р .-2
расчалок, расстро- Машинист
повка траверсы 6 р .- I

I I .  ЕНиР Засыпка гравийно­ Землекоп
2-1-44, песчаной смесью I p . - I
№ 2-в пазух котлованов 

вручную с трамбо­
ванием

2р. - I

12с ЕНиР Установка ригелей Электро­
23“ 3~38s краном K-XS2 с з а ­ линейщик
ft 7 креплением и окрас­ 6 р .- I

кой деталей крепле­ 4 р .- I
ния, со строповкой 
и расстроповкой

2 р .-2
Машинист 
5 р .- I

В, ЕНиР Устройство глиняной Мостовщик
19-ад, отмостки вокруг 3 P .- I
к «1 ,2 стоек с трамбовани­ 2 р .-1
примени­
тельно

ем

ша*. I 9 ,0 5-68 9 ,0 5-68
и I 2 ,3 1-82 2 ,3 1-82

X м3 0 ,66 I  д 0-51 ,2 0 ,73 0-34

ЮТ. 2 1,3 о -г а 2 ,6 1-56
и 2 0 ,3 3 0-23 ,2 0 ,66 0-46

X м2 5 0 ,2 3 0-12 1,15 0-60

Итого а д ,75 31-13



Продолжение

I 2 3 4 5 6 7 8 9

Стоимость
машино-смен

I, Ценник 
Ш 2» 

п «242
Буровая машина 
MPK-IA Маш.-СМ. 0,14 25-40 3-55

2. Ценник 
№ 2, 
п.258 Кран K-I62 маш?см. 1,1 30-50 33-55

Итого 37-10

Дополнение

Добавлять при работе 
в зимних условиях:

I. ЕНиР 
2-I-I5, 
№ 3-б,д

Очистка территории 
от утепляющего слоя 
бульдозером Д-535 с 
перемещением до 30 м

Машинист 
5р.-I 100 м3 0,6 3,55 2—49,2 2,13 1-49

2= ЕНиР 
23-3-35, 
№ 17-а,б

Бурение котлованов 
в мерзлых грунтах 
буровой машиной

Машинист 
5р.-I 

Электро­
линейщик
зр.-i____

I КОТЛ. 

-И*™

2

2

1.75

1.75

1-23

0-97,1

3.50

3.50

2-46

1-94
Итого 9,13 5“89



Продолжение

I 2 3 4 5 6 7 8 9

Стоимость
ыашино-смен

1. Ценник
№ 2, Бульдозер Д-535 наш.-см. 0 ,3  16-90 5-07
п.442

2. Ценник
№ 2, Буровая машина
п.242 MPK-IA " 0 ,5  25-40 12-55

Итого 17-62

П рим е ча ни я :

1. При разбивке мест бурения котлованов в мерзлых грунтах Н.вр. и Расц. умножать на 1 ,15 .

2. При бурении котлованов в мерзлых грунтах пункт 3 калькуляции исключить и заменить 
пунктом 2 дополнения.

3. Для работ, выполняемых в зимних условиях, учесть усредненные поправочные коэффициенты 
ЕНиР, общая часть, стрД 2.



4.12. График производства работ

Наименование работ Един.
изм.

Объем
работ

Трудо­
емкость 
на един, 

и з м ., 
чел. -дн.

Трудо­
емкость 
на весь 
объем

Состав бригады Рабочие дни

Профессия 
и разряды 

рабочих
Количе­
ство 1 2

г 2 3 4 5 6 7 8

I . Разбивка мест бурения 
котлованов с заготов­
кой колышков

I опора I 0,2 0,2
Электроли­
нейщик 
5р.-I
2р.-2

3 0.07т

2. Бурение котлованов бу­
ровой машиной

I кот­
лован 2 0,07 0,28

Электроли­
нейщик 
Зр.-1 
Машинист 
5р.-I

2
М
m - i

3. Гидроизоляция стоек и 
ригелей битумом за 2 
раза и окгаска метал­
локонструкций

I пор­
тал I 0,62

Электроли­
нейщик
Зр.-З 3 02



toо

I 2 3 4

4. Установка портала в 
котлован краном K-I62 
с отсыпкой гравийно- 
песчаной подушки, с вы­
веркой и засыпкой пазух I пор- 

котлована тал I

Итого

Добавляется при работе 
в зимних условиях

Очистка территории от 
утепляющего слоя буль­
дозером 100 м3 0,6 0,52

Дурение котлованов 
буровой машиной

I кош- 
лова н 2 0,51

Продолжение

5 б 7________  8

Машинист 
6 р .- I  
Электро­
линейщик 
6р.-I 

6,0 4р.-I
Зр.-2

5 У. 2
К-162

0,31
Машинист 
5р.-I I аз/

V-555

1,02-
-0,28

Машинист
5р.-1
Электро­
линейщик
Зр.-1

2 аъ 7 
MPK-iA



МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ

Материально-технические ресурсы приведены в таб л .6 ,7  и 8.

Таблица 6
Машины и механизмы

Наименование Марка Колич.,
ВНР.

Техническая
характеристика

I 2 з  1 4

Буровая машина MPK-IA I На базе автомобиля 
ЗИЛ-157 К

Кран K-I62 I Автомобильный 
г. п. 16 т

Бульдозер Д-535 I На базе трактора 
ДТ-54; Т-75

Сварочный трансфор­
матор TC-50Q I

Передвижной,
сила тока 500 а

Таблица 7

Строительные конструкции, детали, 
полуфабрикаты и материалы

Наименование Кол.

Стойка УСК-ЗБ, шт. 2
Траверса УСК-4-Б, шт. I
Битумная мастика, т D,08
Гравийно-песчаная смесь, м3 0 ,66
Лак № 177, кг 0 ,3 9
Алюминиевая пудра, кг 0 ,1
Гравий, м8 0 ,3
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Таблица 8
Приспособления, инвентарь и инструмент

Наименование Кол.,
шт. Примечание

I 2 1 3

Монтажная инвентарная лестница 
(секция L = 2,5 м) 
дюралюминиевая 4

Ом.альбом инвентарных 
приспособлений, разра­
ботанный Одесским фи­
лиалом

Полуавтоматический строп 0 24 I

Полуавтоматический двухветве- 
вой строп 0 15,5 I

Замок Смаля г, п. 3 т I То же

Замок Омаля г.п. 1,5 т 2 То же

Веревочная расчалка 
0 19 мм, L я 16 4

Веревочная расчалка 
0 19 мм, L = 10 4

Нивелир I

Теодолит I

Рейка деревянная 4 м I

Колышки деревянные 8

Деревянные подкладки 
0 18-20 L = Юм. 10

Рулетка стальная 20 м. I

Инвентарный направляющий 
патрубок I

Монтажный ломик I

Метр складной 2
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Продолжение таблицы 8

Наименование ! Кол., шт. 1 Примечание
I ! г J_ _ _ 2_ _ _ _

Лопата совковая г

Лопата штыковая г

Инвентарный винтовой якорь б

Металлический стеркень для 
трамбовки г

Зубило 1

Отвес I

Топор плотничный I

Кувалда 5 кг I

Ключи гаечные (комплект) I

Молоток г

Лом 0 30 мм г

Битумоварочный котел I

Бачок для краски I

Ведро 2

Кисти малярные 2

Бензорез I
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